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Politikai napilap

Nehez ma pacifistának lenni!
A németek dübörgő, földet rengető 

lépésekkel közelednek Paris felé és a 
magyarországi pacifisták sápadtan kér­
dezik és sürgetik : mi lesz a kárpótlás 
és hódítás nélküli békével ?

A manóba is, azok az ördöngős 
franciák mégsem olyan jó barátaik a 
mi pacifistáinknak, mint Károlyi és 
Jászi képzelték. Meg hagyják veretni 
magukat a németek által, csak azért, 
hogy ne lehessen annexió és hadisarc 
nélkül békét kötni ! A franciák tudva­
levőleg — s erre Károlyi Mihály a tanú 
— mindig a magyar szabadkőművesek 
és szocialisták álláspontján voltak és 
Károlyi, Jászi meg Buchinger Manó ta­
nácsára négy év óta hirdetik, hogy ők 
nem akarnak hódítani és nem követel­
nek hadikárpótlást. A háború csak azért 
folyik tovább, hirdetik pacifistáink, 
mert a mi „háborús uszitóink“ egye­
nesen arra akarják kényszeríteni a 
franciákat, foglalják el Elszászt! Dehogy 
is akarják ők Elszászt, vagy Metzet, 
vagy a német gyarmatokat! A derék 
franciák, az önzetlen angolok, az idea­
lista amerikaiak csak a háború ellen 
folytatnak háborút, hirdették pacifis­
táink, ezeket a derék embereket vétek 
volna megverni, meg kell velük egyezni, 
mert különben mi lesz a kárpótlás nél­
küli békével, mi lesz Károlyival és mi 
lesz Jászival ? Az ördög sem fog rájuk 
nézni többet.

És ime, hiába minden jó tanács 
Hindenburgnak, hogy ne bántsa a 
franciákat, kössön velük békét, ez a 
kemény germán óriás — se szó, se 
beszéd — elfoglalja Reimst, el Sois- 
sonst, robog Páris felé, a franciák pe­
dig minden biztatás dacára megveretik 
magukat. Valóban nehéz helyzetük van 
derék pacifistáinknak, aggódniok kell, 
hogy a németek megint leverik a fran-
ciákat, mi ismét ráncba szedjük az 
olaszt, kénytelenek leszünk — a Világ 
szives tanácsai ellenére — győzni, kár­
pótlást követelni, a háború okozta ter­
heket a magyar nép helyett a szegény 
olaszokra és franciákra hárítani! Pedig

mi olyan szívesen fizetjük a felsrófolt 
háborús adókat! Manfréd, a Weisz, 
odaadná milliárdos háborús nyereségét, 
Károlyi a hitbizományát, minden had- 
seregszállitó és háborús telekspekuláns 
meg feketepótkávés zugügynök a be­
zsebelt millióit, csakhogy megmentsük 
ellenségeinket a hadisarctól — és ak­
kor a franciák meghátrálnak s mi kény­
telenek leszünk győzni és hadikárpót- 
ást kérni!

Milyen kár, sóhajtott fel Károlyi 
ma egy hete Nagyváradon, hogy mi a 
győztes németek szövetségesei vagyunk! 
Éz a veszedelmes szövetség még bele 
talál sodorni bennünket a győzelembe 
s kénytelenek leszünk hadikárpótlást 
elfogadni I

Valóban nehéz dolog manapság 
elvhü, szegény pacifistának lenni!

*
A németek Páris felé rohannak s 

akkor a világ nem veszi észre, hogy 
nálunk a választójogi bizottságban a 
nők választójogát egy szótöbbséggel 
leszavazták.

Bizony ez nagy eset. Ezen fordul 
meg a világ sorja, hogy Glücklich Vilma 
képviselő lesz-e a Lipótvárosban vagy 
sem ? Egy szótöbbség a reakció javára : 
rettenetes ! Égszakadás, földindulás nem j 
lett belőle, de ömlött néhány vezér- i 
cikkben a fekete tinta az ország nya­
kába maradiságról, középkorról, miegy­
másról, mert csak az hiányzik még 
nálunk, hogy Glücklich Vilma viselje ■ 
a képünket s asszonyregiment hada­
kozzék a képviselőházban. Akkor fog 
győzni a pacifizmus, ha asszonyok 
lesznek a képviselők. Tudvalevő dolog 
u. i., hogy a nők nem szeretik a per­
lekedést, a háborút, a suffragettek 
harca csupa szelídség, minden férni- j
nista csupa szendeség — csak éppen 
az utolsó szót nem hagyja másnak. 
Feltétlenül be kell tehát őket hozni a 
t. Házba, nem a komoly, a magyarság 
szeretetétől áthatott magyar nagyasz- 
szonyokat, akik köszönik szépen, nem 

kérnek részt a parlamenti nyelvelések­
ből, hanem a magyar suffragetteket, a 

I radikális feministákat. Pont erre van 
i még szükségünk. És ezt most kel!

sürgősen megcsinálni, ez ma élet­
kérdés — micsoda ehhez képest a 
németek világrengető, hatalmas előnyo- 
nyomulása ? Csak választójog, választó­
ig fogyásig, a teljes megunásig!

*
A németek közeledtére Páris meg­

remeg — valóban nem szép Zichy Já­
nos gróftól, hogy most követeli a ma­
gyarok győzelmes előnyomulását is, 
még pedig a kultúra terén.. Zichy álla­
mosítással fenyegeti meg azokat a nem­
zetiségi iskolákat, amelyek nemzetiségi 
izgatások tűzfészkei voltak. Mire eze­
ket a szépen lobogó tüzeket kioltani i 
Minek a gyujtogatókat lefülelni ? Ha 
már azok a barbár németek nem hagy- 

i jak magukat legázoltatni, legalább le- 
í gyünk mi pacifisták a kultúra terén, 
í neveljünk tovább nagyszerb bomba- 
j vetőket, oláh irredentistákat, cseh-tót 
brigádot! Államosítani akar Zichy ? 
Irtsa ki a hazafias katholikus és pro­
testáns magyar iskolákat, aztán mond­
jon le, ajánlja utódjául Jászit, vagy ha 
gróf kell, Károlyit, majd csinálnak ők 
itt olyan kultúrát, hogy no! Minden 
nép, minden faj soviniszta ma, legyünk 
mi nemzetköziek, meghunyászkodók, 
pacifisták, akkor fog fennmaradni igazi 
szép — hírnevünk. Egyéb semmi,' az 
igaz. De hiszen vannak, akik akkor 
fognak itt vígan élni, ha ez az ország 
nem lesz többé magyar. S a pacifiz­
mus híveinek szép szeméért miért nem 
segíti ezt elő Zichy, ahelyett, hogy 
magyar faját, magyar nemzetét bele­
kapcsolja a diadalmasan előretörő nem­
zeti eszmébe és azt akarja, hogy győz­
zön a magyar ? Győzni szép, de mi 
lesz a magyar nemzeti eszme diadala 
esetén Jászival és Károlyival ?

Aggódunk értük, csak azok a né-
metek nem törődnek semmiféle paci­
fista sápitozással. Mennek előre, a di­
csőség, a nemzeti nagyság, az erő, a 
hatalom felé, nálunk pedig felsóhajta­
nak : Be nehéz is ma pacifistának lenni !

s f

d ■

Hajszálakat villannyal végleg kiirtok orvosi­
lag elismert szakértelemmel seb és utónyom 
nélkül. Nálam is kapható olyan szer, mely per­
cek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természe­

tesen rövid időre. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet, vörös orrot szép fehérré, petyhüdt arcot szép üdévé kezelek. 
Az üdités és manicür jutányos bérletben. — Kiváló szereimet vidékre is pontos utasítással küldöm.
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Uj erőpróba. í
A Vili, hadikölcsön.

Akik ebből a földből nőttünk ki, rajta I künk ne lenne hozzá s általa a magyar hadi 
élünk s ez fog bennünket eltakarni is: ne ' kölcsönhöz bizalmunk?!

Az utolsó német hadikölcsön tizenöt — ■ 
milliárdot ért el, a legtöbbet az összes ed­
digi hadikölcsönök között. Ausztriában most 
folyik a jegyzés s minden elfogadható jel —

Miért nem megy
a wisnitzi csodarabbi — Wisnitzbe ?

szerint ott is a nyolcadik hadikölcsön sikere • 
igér a legtöbbet, pedig Németországban a 
hadikölcsön hivatalos szervezését ezúttal fél­
gőzre fogták s jóformán csak a német tár­
sadalom hazafias lelkesedésének köszönhető 
ez a csodálatos eredmény. És Ausztriában 
ennek dacára ilyen biztató a kilátás, hogy 
az ismert centrifugális erők közreműködé­
sét természetszerűleg számításon kívül — 
hagyják.

A mi ajtónkon is kopogtat a nyolcadik 
hadikölcsön és biztosra vesszük, hogy szö­
vetségeseink lelkesedésének mi sem mara­
dunk semmivel sem mögötte. Mint ők, jól 
tudjuk mi is, hogy élethalálharcunk végső 
tusáját vívjuk s hogy sorsunk akként dől el, 
amint kötelességéi ki ki a fronton és a mö­
gött teljesiti.

Hős katonáink önfeláldozása a győzel­
mes békét csak úgy biztosíthatja számunkra, 
ha megadjuk nekik a győzelem összes feltéte­
leit, ha harci felkészültségük ép olyan csor­
bítatlan, mint rendületlen a győzelmi elszánt­
ságuk és a hozzávaló kiválóságuk. — jól 
tudjuk, hogy ami sikert eddig elértünk, azt 
csak hadikölcsöneink minden várakozást meg­
haladó eredményei tették lehetővé s a végső 
győzelem küszöbén is minden máig elért si­
kert kockáztatunk, ha az uj hadikölcsön — 
szűkmarkúságával s hadsereg ellátásában 
bármily csekély mérvű megszorítást idéz­
nénk fel.

Ez a tudat sokkal mélyebben gyökere­
zik minden magyar lélekben és a háború 
egész tartalma alatt küzdelmünk hordereje 
iránt a nemzet sokkal több megértésnek adta 
tanujelét, semhogy féltenünk kellene akár­
csak egyetlen pillanatra is a nyolcadik hadi­
kölcsön ügyét.

És még valami, ami mindezeken kívül is 
kész kezesség a nyolcadik hadikölcsön, az 
előttünk álló uj próba feltétlen és előrelát 
ható fényes sikerére. A pénzbőség, amelyet 
a háborús konjukturák jó mélyen nagyra da­
gasztottak, hogy gyümölcsöző elhelyezést — 
igazán már csak a hadikölcsön nyújt.

Azután ennek a magyar papírnak a biz­
tonsága és az ebben rejlő nagy bonitása, — 
mely az árfolyam beszédes tanúsága szerint 
még a gazdag Ausztria hadikölcsönkötvé- 
nyeinek is jóval fölötte és azoknál jelentéke­
nyen szilárdabbul áll s amely ezt a papírun­
kat máris a legkeresettebb európai értékek 
egyikévé tette. Mert megnyugtató fedezete ott 
pihen a magyar föld megmérhetetlen és nagy 
részükben még érintetlen gazdag kin­
cseiben.

Hager Izrael rabbi az oroszok elől me, 
nekült Nagyváradra s a Torna utca 5. számú 

' emeletes házban vett lakást. Három titkárja 
' őrzi az ajtókat, csak tudtukkal s beleegyezé­

sükkel mehet be élő ember fia a rabbihoz, 
aki senkivel nem fog kezet, de szívesen ad 
tanácsot.

Eleinte külön udvartartása volt hivatalos 
számítás szerint 90, később 70 ember tarto­
zott ez udvartartáshoz, amelynek fényűzé­
sére boldogult Ember Géza főispán hívta fel 
figyelmünket s mint akkoriban közöltük, a 
közélelmezés javítására azt jelölte ki első 
lépésnek, hogy az itt időző csodarabbikat 
haza kell küldeni. Később ez az álláspontja 
megváltozott s a csodarabbi maradt.

Jött aztán Ugrón Gábor dr belügymi­
niszter rendelete, amely az országban tartóz­
kodó idegenek azonnal való elszállítását ha­
laszthatatlan teendőnek jelentette ki. Ezzel a 
wisnitzi csodarabbinak előzőleg adott tartóz­
kodási engedély hatályát vesztette. Papíron 
és elvben, mert Hager Izrael ma is Nagy­
váradon adja hasznos útbaigazításait s okulva 
az okulandókon, viszi a hozzávetődő galí­
ciaiakat a katonaügyosztályhoz, hogy a ka­
tonai kötelezettség kérdését tisztázza. Mint­
egy 30 darabot vitt imigyen fel. Hogy miért, 
azonnal elmondjuk.

Miután itt tartózkodása kissé hosszúnak 
tűnik fel s egy ilyen kulturvárosnak szé 
gyene, ha egy csodarabbi, a szellemi sze­
génység e kiáltó bizonysága itt székel, — a 
rendőrségen megkérdeztük Fluck Ferenc fo­
galmazót, tb. alkapitányt, aki ezeket a gali 
ciánusokat nyilvántartja, hogy közölje velünk 
Hager Izrael wisnitzi csodarabbinak nevezett 
idegen itt tartózkodási jogcímét. Fluck Fe­
renc a főkapitányhoz fordult, hogy minő vá­
laszt adjon s aztán ezt a választ adta :

— A főkapitány nem adhatja ki a jog­
címet a wisnitzi rabbi tartózkodási ügyében.

Megdöbbentünk, mert eddig azt hittük, 
hogy ez közügy s nyilvánvaló, hogy a sajtó 
nak köze van ahhoz, miért időzik itt egy 
csomó kenyérpusztitó idegen, akik a kapu 
alatt és előtt ácsorognak s várják a jövevé 
nyékét.

Felkerestük tehát Rimler Károly polgár­
mestert s megismételtük előtte kérdésünket, 
közölve vele a főkapitány elutasító, de ért­
hetetlen válaszát. A város polgármestere ki­
jelentette :

— Az akták nincsenek nálam, a rendőr­
ség intézi ezt a dolgot. Nem értem, miért 
titkolóznak. Én egyszer bekértem a kimuta­
tást ez ügyben s akkor láttam, hogy a bel-

| ügyminiszter engedte meg a rabbinak az itt- 
j tartózkodást, valószínűleg azért, mert még 

nem mehet haza. Ezt az osztrák belügymi 
niszterrel állapíthatta meg, amint tőlünk is 
van vagy lehet magyar állampolgár, aki még 
mindig Ausztriában kénytelen időzni. Ismét­
lem, nem tudom az okát, miért van itt a 
rabbi.

Nos, mi ismét feltörtük a hétpecsétes 
lakatot, kis fáradtsággal megtaláltuk a rette­
netes titok magyarázatát. Hager Izrael rab­
bit több ízben felszólították, hogy menjen 
már haza, de nem ment. Áprilisban aztán, 
amikor gyakori volt nála a razzia s egyrc- 
másra cipelték el a rendőrök a hozzámene­
kült galíciai katonaköteleseket, újból folya­
modott itt-tartózkodási engedélyért. Közben 
megismétlődtek a razziák, a rendőrök be­
mentek Hagerhez.

— Nem veszi rossz néven, rabbi, — ha 
szétnézünk önnél is, mondta a razzia veze 
tője. Nem megyünk be a szobába, az elő­
szobában vagyunk s innen nézünk be.

Benéztek s újból 3 embert találtak bent, 
akiknek katonai viszonyait tisztázták.

— Most aztán megyünk, de majd újra 
jövünk.

Erre Hager Izrael megszólalt:
— De gyakran jönnek. Sose hagynak ki 

a razziából, pedig beteg vagyok.
A razzia vezetője, úgy tudjuk Kemény 

L. Ignác kapitány, udvariasan válaszolta:
— Senkit se hagyhatunk ki, — aki 

idegen.
A folyamodásnak azonban foganatja lett, 

a belügyminiszter áprilisban további intézke­
désig megengedte, hogy Hager Izrael fia, 
menye, sógora és szorosan vett hozzátarto­
zóik itt maradhassanak.

Indokok: A rabbi házát Wisnitzben fel­
dúlták az oroszok s most katonai segítség­
gel, állami anyag felhasználásával állítják 
helyre, amint készen lesz a Hager-palota, el­
megy haza a rabbi, aki itt mint tanácsadó 
(éceszgéber) szerepel. Jönnek hozzá vitás ke­
reskedelmi, jogi és lelki ügyekben, hogy mit 
tegyenek.

— Én, — mondta Hager rabbi — taná­
csot adok. A színész komédiázik, hogy mu­
lattasson, én a talmudot tudom s az embe 
rek nem tudják.

Én tehát megfejtem nekik. Amire nézve 
kétségük van. Senkit nem hívok ide, nem is 
hívtam. Ha jönnek, felelek nekik. Pénzt nem 
fogadok el.

A 3 titkárok ez utóbbi kijelentést — a
maguk nevében nem mernék megerősíteni.

FOGAK Foghúzás, Fogtömés és a legmodernebb fogtechnikai munkák, 
úgymint Kautschukban és aranyban foglalt fogak, szájpadlással 
vagy anélkül és öntőit arany hídmunkák a legtökéletebben 
műtermemben készülnek.

TELEFON 10-50. tkJJACH JENŐ áll. vizsa. fostechnikus, nagyvárad, rákóczi-ut 6. i. em.



íme ez a nagy titok.
De azt a titkot még mi sem tudtuk meg 

fejteni, hogy hát voltaképpen meddig fog í 
még itt maradni a wisnitzi csodarabbi Nagy- ; 

váradon ?

Vass Bertalan dr 
főigazgató jubileuma.
Csendes visszavonultságban a főigaz | 

gató munkás és meleg otthonában lélek- j 
emelő ünnepély folyt le, amelyen Vass Bér- í 
talant üdvözölték 10 éves főigazgatói jubi- * 
leuma alkalmából. Vass Bertalan a jellemes i 
munka tiszteletreméltó férfiúi alakja. Nem ; 
látjuk őt a nyilvánosság előtt megjelenni, de 
22 gimnázium vezetését oly lelkiismeretes- i 
séggel és szakértelemmel látja el, hogy nem í 
nekünk kell nyújtani: az értékes működése 
fonta fejére a babért.

Ezt az óriási munkát a hajszálfinom­
ságig és pontosságig úgy töltötte be Vass i 
Bertalan, oly emberismerettel, hűséggel és j 
igazlclküséggel, amelynek a kötelesség a min 
dennapi kenyere. Ezen meggyőződés vezette 
a főigazgató tegnapi ünneplésére a tankerü 
let következő képviselőit:

A tankerület képviseletében megjelen i 
tek : Benedek Róza dr, Gedeon Alajos dr, 1 
Kovács Lájos dr, Németi József, Rell Lajos | 
dr, Tatár Balázs igazgatók. i

Tatár Balázs üdvözlő beszéde tolmá- i 
csolta 22 középiskola tanárainak és tanitvá- f 
nyainak meleg üdvözletét ; méltatta a betöl­
tött 10 év érdemeit.

Bár a jubiláns tilalma miatt mellőzni kel­
lett minden ünnepeítetést, mégis felajánlja a i 
tankerület őszinte szeretete és tisztelete je j 
léül az igazgatók csoportképét, a tanárkarok i 
művészi albumba foglalt díszes üdvözlő fel- í 
iratait és az ifjúság filléreiből gyűjtött szere 
tét adományt, mely tekintélyes összegű ala­
pítvány formájában kívánja megörökíteni — 
Vass Bertalan nevét a szorgalmas szegény 
tanulók jutalmazására.

A jubiláns meghatottan mondott köszö­
netét, kifejtve az okokat, melyek őt az ün- ■ 
népség mellőzésére késztették. Klasszikusan 
szép beszédéből kisugárzott a nagy lélek 
fennkölt gondolkozása a hivatásról, köteles 
ségekről, az élet igazi értékeiről és felada 
tairól.

Mindez szinte drámai erővel hatott, mert 
egy mintaszerű élet bizonyítékait érezte a 
hallgató a szép szavak mögött.

Meleg üdvözletét tolmácsolta az egész 
tankerületnek és ünnepélyes ígéretét, hogy 
továbbra is kötelesség teljesítő atyai vezére 
lesz a reábizottaknak.

MINDEN DOLGOZÓ POLGÁR lépjen be 
a Népszövetségi „HANGYA“ Fogyasztási 
Szövetkezetbe ! Egy üzletrész 50 korona. 
Mindenki minél több üzletrészt jegyez­
zen, mert csak nagy tőkével lehet nagy 
eredményt elérni. Jelentkezni lehet: dr 
Krűger Aladár és dr Papp Károly ügyvé­
deknél, a népszövetségi csoportvezetők­
nél az egyes közhivatalokban a tag- 
gyüjtő ivek birtokosainál és minden hét­
főn és csütörtökön d. u. 3—5 óra közt a 
Népszövetségi Hitelszövetkezetben. Alá­
íráskor üzletrészenkint 2 korona belé- 
pésidij fizetetendő-

A második marnei csata.
Berlin, junius 1. A miniszterelnökség 

•»»•főosztály távirata. A nagyfőhadiszállá.* 
te lenti:

Nyugati harctér.
Rupprecht trónörökös hadcsoportja : Sok 

helyütt feléledt a tüzérségi harc. Az ellen­
ségnek Yperntő! délre ellenünk intézett helyi 
támadásai meghiúsultak.

A német trónörökös hadcsoportja: Az 
Oisetől délre, Chancy-tól délnyugatra Hoff- , 
mann és Francois tábornokok csapatai az el- • 
lenséget Cutsnal és Blucrercourtól délre — j 
fekvő erős állásaiból vetették ki.

Az Aisne északi partján heves, részle­
tes harcokban Neueren Fontenoy ig nyomul­
tunk előre. — A franciák kétségbeesetten tá 
madtak vasúton és gépkocsikon szállított i 
hadosztályokkal a Soissor s-hartennei utón át ■ 
előrenyomuló csapataink ellen ; este az elke- ! 
seredett harcok a mi javunkra dőltek el. A | 
hátráló ellenségnek a Chaudin Vierzy-Blanzy j 
vonaltól keletre emelkedő magaslatokra nyo- , 
múltúnk utána, a Cuqu folyó két oldalán át- ' 
haladtunk a Soissons-Chateau-Thiery-utón és í 
egyre újból megtörve az ellenség ellenállását

Paris ágyúzása.
Budapest, junius /. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: A 

német messzehordó ágyuk lövedéke Űrnapján becsapott Paris egyik tem­
plomába. Tizenkilenc ember meghalt vagy megsebesült.

A Lenin-kormány az antant ellen.
Budapest, junius 1. (Saját tudósítónktól.) Moszkvából jelentik: Mirbach 

gróf német követ visszatérése óta Németország és Oroszország között a vi­
szony lényegesen javult. A Lenin-kormány így mindjobban megszilárdítja hely­
zetét és arra törekszik, hogy erélyesen lépjen fel az ántánt ellen.

Lloyd George a hadihelyzetről.
Budapest, junis /. (Saját tudósí­

tónktól.) Rotterdamból jelentik ; Lloyd 
George a Temps jelentése szerint az 
alsóházban a jövő hét elején fog nyi­
latkozni a hadihelyzetről. 

Az offenziva következménye Franciaországban.
A kamara ülése. — Békemozgalmak kezdete. — A francia kormány 

Bordeauxban.

mozgalmak bevezetőjének kell te­
kinteni. Fla igy van, akkor a néme­
teknek nagyobb szívességet tesznek, 
mintha azok ma már az ország főbb 
kikötőinek birtokában lennének.

Zürichből jelentik : Az ántánt hadita­
nácsa Versaillesben állandóan együtt van. A 
francia kormány Párisban fontos tanácsko­
zásokat folytat Poincaré elnöklete alatt. A 
kormány kénytelen foglalkozni a Párisból 
való elköltözés gondolatával, amit Clemen­
ceau hevesen ellenez. A kormány bejelen­
tette számos egyén letartóztatását, akik a 
vereség miatt szitkokkal illették Clemen- 
ceaut illetve Foch tábornokot

Zürichből jelentik: A lapok jelentése 
szerint katonai részről számolnak azzal, hogy 
a francia kormány a legközelebbi napokban 
Párisból Bordeauxba teszi át székhelyét.

Budapest, junius /. (Saját tudósitónk­
tól,) Géniből jelentik : A francia kamara 
ülése élénken visszatükrözi azt a hangulatot, 
amely ma Franciaországban a németek offen- 
zivája nyomán úrrá lett. A kamara ülésén 
heves incidensek fordultak elő. Bonnet kép- 
viselő interpellációt jegyzett be az Aisne ' 
menti csatáért való felelősség tárgyában, 
Cochin képviselő pedig a szociálisták nevé­
ben a katonai és általános helyzetről kért 
felvilágosítást. A kamara zajos jelenetek kö­
zött 343 szavazattal 194 ellenében kimondta, 
hogy az interpellációk tárgyalását a keddi 
ülésre halasztja,

Genfből jelentik : Clemenceau lapja a ka­
mara legutóbbi ülésén történt eseményekkel 
foglalkozik és a következőket írja :

— Franciaországot tehát már el­
fogta az a pánik, amelyet a pacifista

elértük a Neully — és a Chateau-Thierytől 
északra emelkedő magaslatokat.

Chateau thiery és a dormanstól keletre 
eső terület között a Marne mentén állunk. A 
Marnetól a Reimstől nyugatra eső területig 
támadásban elfoglaltuk a vernauil olizy- 
sarcy-champigny vonalat.

A tegnapi harcokból ismét több ezer 
hadifoglyot és gazdag zsákmányt szállitot- 
tukk be.

A legutóbbi két napon harminchat el­
lenséges repülőgépet lőttünk le. Menkhoff 
hadnagy huszonnyolcadik, Puetter hadnagy 
huszonötödik és Croll hadnagy huszonnegye 
dik légi győzelmét aratta.

Ludendorff, első fószállásmester.

Az olasz fonton 
nincs esemény.

Budapest, június 1. A miniszterelnök­
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

A Wolff ügynökség jelentése.
Budapest, junius 1. (Saját tudósí­

tónktól.) Berlinből jelentik: A Wolff 
ügynökség jelenti junius 1-én este:

Noyontol Chateau-Thierrig terjedő 
fronton harcolva tért nyertünk.



terhelje, mert a szükségletbejelentő lapok a 
délelőtt folyamán kiadatni nem fognak.

Tudomására hozom egyben a város la­
kosságának, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter ur rendelete értelmében kiállítandó 
nyomtatványokért szedhető dijakat a követ­
kezőkben állapítom meg : uj cipőre, valamint 
az uj cipők készítésére szükséges utalvány 
diját I koronában, javítási munkára a ható 
sági cipőjavitó műhelyekben és a cipészek­
hez szükséges utalványok diját 30 fillérben.

A cipőért jelentkező azt, hogy állandó 
nagyváradi lakos, tartozik lisztkönyvével 
esetleg egyéb okmányaival igazolni s ebből 
fognak kielégittetni. Mindenki aki cipőutal 
ványt kapott, tartozik a vásárlás megtörtén­
tének igazolásául a cipőutalványt a cipőt 
kiszolgáltatandó kereskedőnél leadni, úgy 
szintén a mérték utáni rendeléseknél a cipőt 
elkészítő cipész mesternél.

Nagyvárad, 1918 junius 1 én.
Lukács Ödön 

polgármesterhelyettes.

* Békeájtatosság a Szent Szív tisz 
teleiére. A kegyelet jézus szent Szivének 
ajánlja fel junius hónapját állandó könyörgé­
sül a békéért. Pénteken, e hó 7 én lesz a 
Szent Szív ünnepe s az ezt követő vasárna­
pon, 9 én lesz a nagy békeájtatosság — az 
egész monarchiában. Nyilvános könyörgése­
ket tartanak a Szent Szívtől kegyelmet kérve 
hős katonáinknak és a nélkülözéseket meg­
nyugvással tűrő hívekre és hogy adja meg a 
sokat szenvedett emberiségnek a békét. — 
Gróf Széchényi Miklós megyés püspök el­
rendelte, hogy egész egyházmegyéje minden 
plébánia templomában nyilvános könyörgések 
legyenek, az Oltári szentség egész nap ki 
legyen téve a hívek imádására s lehetőleg az 
esti ájtatosság alkalmával körmenetet tart­
sanak. A váradolaszi plébánia templomban 
este léi 7 órakor a megyés püspök maga 
tartja a körmenetet a székeskáptalan részvé­
tele mellett.

* Papszentelés. Gróf Széchényi Miklós 
v. b. t. t. megyés püspök ma reggel fél 8 kor 
papszentelést tart a püspöki palota kápolná­
jában. A szubdiakonatust veszik fel ma a 
következő végzett theologusok : Betuker Fe 
renc, Huber Ferenc, Kajaba László, Lakatos 
Sándor, Szabó Imre. A diákonátust csütörtö­
kön reggel fél 8 órakor adja fel a megyés 
püspök s pénteken reggel 7 órakor a szé­
kesegyház Szent Szív kápolnájában áldozó 
papokká szenteli őket Huber Ferenc kivéte­
lével, aki még nem érte el a kánoni kort. — 
Betuker Ferenc első szent miséjét Fényen 
tartja, manuduktora Brém Lőrinc kanonok 
lesz. Ka/aba László vasárnap reggel 9 óra­
kor a Szent Vince intézetben tartja első mi­
séjét dr Karácsonyi János c. püspök vezeté­
sével. Lakatos Sándor Jászberényben, Szabó 
llmre pedig Nagyváradon az Immaculata in­
tézetben tartja primiciáját e hó 9 én délelőtt 
9 órakor.

* Uj doktor. Fehér Sándor, a M. Á. V. 
kiváló és nagy szorgalmú tisztviselője letette 
a jogtudományi doktorátust a kolozsvári tu­
dományegyetemen s tegnap avatták dok­
torrá.

* Katonai előléptetés. A király Juhász 
János 34 ik tábori ágyusezredbeli hadnagyot 
főhadnagygyá nevezte ki a tartalékban.

* Malatinszky Lajos főispán megbíza­
tása. Budapestről jelentik, hogy a kabinet­
iroda Liaiatinszky Lajos megyei főispánnak 
nagyvárad városi főispánjává való kinevez-

! tetősének ügyét elintézte. Addig is, míg a 
I kinevezés a hivatalos lapban nyilvánosságra 

jut, Malatinszky Lajas főispán megbízatást 
kap, hogy a városi főispáni hivatal ügyeit 
intézhesse.

* Arz, Stőger, Seidler, Burián 
a királynál. Bécsből jelentik : Ő fel-

: sége ma külön kihallgatáson fogadta 
' báró Arz vezérkeri főnököt, Stőger- 
■ Steiner hadügyminisztert, Seidler osz- 
i trák miniszterelnököt és gróf Burián 
, külügyminisztert.
I * A függetlenségi párt választmányi 
I ülése. A nagyváradi függetlenségi és 48-as 

párt tisztikara és választmánya junius 4-én 
d. u. 6 órakor értekezletet tart az iparos­
körben.

* A Kath. Népszövetség záróünne- 
í pélye. A Kath. Népszövetség mához egy 
I hétre, junius 9 én zárja be idei előadásai és

ünnepélyei sorozatát nagyszabású ünnepély- 
i lyel. Szónokul ez alkalomra Csernus Mihály 

gyulai káplánt, a kitűnő poétát, zeneszerzőt 
: és jeles szónokot kérték fel, aki „Tovább is 

aludjunk e a háború után ?“ címmel fog leg 
:• közelebbi teendőinkről nagyszabású beszédet 
' tartani. A megnyitó beszédben tájékozást fog 
í szerezni a közönség a Népszövetség legújabb 
' alkotásáról, a most megalakuló Hangya sző 

vetkezetről. Kiváló vonzereje lesz az ünne­
pélynek Várady Aladárnak, a Szigligeti szin 
ház nagyhírű karmesterének fellépte is ; Vá­
rady Aladár saját szerzeményű magyar és 

’ müdalait fogja bemutatni s fokozza a fel­
lépés érdekességét, hogy a jeles zeneszerző
maga énekli el dalait és ő maga is fogja 
zongorán kisérni. Kürti István, a kiváló cseL 
lómüvész Rescii Mihály zongorakiséretével 
egy zeneszámmal, Wéber Rózsika pedig is­
mét pompás szavalattal gazdagítja a műsort. 
Beléptídij nincs, szives adományok azonban 
köszönetlei fogadtatnak, fenntartott helyek a 
Kath. Kor háznagyi hivatalánál előre meg­
válthatok ma estétől kezdve. Külön meghívót 
nem bocsátanak ki.

* Limaiad a Püspök-fürdőbe terve­
zett kirándulás. A ref. Bibliai Kör által ter­
vezett Püspök fürdői kirándulás dr Ravasz 
László akadályoztatása miatt elmarad.

* Uj bíró. Dr Számborovszky Rezső 
kir. törvényszéki jegyző, a váradi jogászvilág 
szimpatikus tagja az egységes bírói és ügy 
védi vizsgát tegnap Marosvásárhelyen siker­
rel kiállotta.

* A Bírói és Ügyészi Egyesület ma 
tartja országos gyűlését a bírói fizetések 
rendezése tárgyában A nagyváradi bírói kart 
Kocsán János táblabiró és Gyenge Béla 
tanácselnök képviselik az izgalmasnak ígér­
kező nagygyűlésen.

* Megnyílt uszoda. A Püspök fürdő 
uszodája az egyedüli az országban, melyben 
a víznek állandó befolyása és kifolyása van, 
miért is az uszoda vize mindig friss és kris­
tálytiszta A fürdő uszodája — hol már iga 
zári élénk az élet — igazi áldás a gyógyu­
lást keresőkre. Komzsik Alajos, a fürdő álta­
lánosan ismert bérlője a vendégek szórakoz 
tatásáról is gondoskodott. Elsőrangú cigány 
zenekart szerződtetett, mely állandóan élve 
zetet nyújtó muzsikájával vidítja a fürdő 
közönséget, melynek elsőrangú ellátásáról is 
bőségesen gondoskodik a fürdő kitűnő bér­
lője

* A választójogi bizottság ülése. — 
i Budapestről telefonon jelentik : A választó- 
I jogi bizottság ma délelőtt 10 órakor Beöthy 
í László elnöklete alatt ülést tartott, amelyen

a választójogi javaslatot egészen a 81 sza­
kaszig letárgyalták. Az egyes szakaszokat 
rövid vita után részben eredeti szövegben, de 
legnagyobb részben gróf Tisza István módo­
sításával fogadták el. — A legközelebbi ülés 
kedden lesz.

* Élelmiszerek a német gyermekek 
• nyaraltatóinak. Tudomására hozom a vá- 
! ros közönségének, hogy a Károly király
■ gyermeknyaraltatási akciója aormánybiztosá- 
i nak távirata szerint, mindazok, kik a nyár
■ folyamán osztrák gyermekeket hajlandók 

magukhoz venni, nyaraltatás céljából a ma­
gukhoz vett gyermekek számához képest 
fejquóta arányában, liszt cukor és zsir ki­
utalásban fognak részesülni. Midőn a köz­
élelmezési miniszter ur ezen jóindulatú in­
tézkedését az érdekeltekkel közlöm, teszem 
azt abban a reményben, hogy ezen intézke­
dés folytán remélhetőleg mindazok, kik az

! élelmezési nehézségek miatt osztrák gyer- 
! meket nyaraltatásra nem voltak hajlandók, 
j készséggel fognak a nemes eszme szolgá- 
i latába állani. Nagyvárad, 1918. évi május hó 

30. Rimler Károly sk. polgármester.
♦

Tudomására hozom a város közönségé­
nek a most megindult gyermeknyaraltatási 
akcióval kapcsolatban, hogy a kormánybiztos 
rendelete folytán mindazon családok, kik 
vendéggyermekeket látnak el, a gyermekek 
liszt quotája az uj termésből a vendéglátó 
családok számara biztosítva lesz. Nagyvárad, 
1918. évi május 29 én. Lukács Ödön polgár­
mesterhelyettes.

* Mit csinál Obetkó Dezső dr ? A 
kultuszminiszter a nagyváradi kereskedelmi 
iskolához a szóbeli érettségi vizsgálatokra 
Obetkó Dezső dr eperjesi jogtanárt küldte 
ki miniszteri biztosul. Az igazgatóság a szó­
beli érettségit junius 3-ra tűzte ki, de köz­
ben Obetkó dr jelentette, hogy ő ez időben 
Eperjesen az alapvizsgákon vesz részt, az 
érettségi tehát maradjon. Maradt is. Ma sem 
tudják mikor lesz, holott a Vili, hadikölcsön 
jegyzése junius 12 én megindul s ekkor már 
szükségük volna a bankoknak a most érett­
ségizettekre, akik igy elesnek kenyeret adó 
foglalkozásuktól. S mit csinál Eperjesen 
Obetkó dr ? Azt olvassuk, hogy leleplez, ki­
deríti, hova lett az. Aranyat — vasért, össze­
törték, olcsón eladták, be se utalták az 
alapba, hanem a városi pénztárba az árát. 
Affér is lett belőle, itt pedig egy csomó félig 
érett tanuló várja, hogy kenyérhez jusson s 
jöjjön már Obetkó dr oda, ahova a minisz­
ter küldte, vagy küldjön valakit maga helyett. 
A miniszter Nagyváradon nem talált alkal­
mas jogtanárt biztosul ?

* Tisza István gróf unokája. Gesztről 
jelentik, hogy ifjabb Tisza Istvánná Sándor 
Erzsébet, ma egy egészséges fiúgyermeknek 
adott életet. A nagyapát telefonon értesitet 
ték az örvendetes eseményről, valamint Ma- 
latinszky Lajos főispánt is, aki táviratilag 
fejezte ki szerencsekivánatait.

* Felhívás a lábbelit készítő összes 
iparosokhoz. Felkérem testüetiink kötelé­
kébe tartozó összes csipész, csizmadia és 
papucsos iparosokat, hogy hivatalunknál, 
rendkívül fontos okból, f. hó 3-án és 4 én, 
munkásaikat igazoló betegsegélyezési je­
gyeikkel a hivatalos órák alatt, múlhatatlanul 
jelentkezzenek. Tisztelettel Czeglédy Jeremiás' 
elnök.



1918 junius 2.

A tüdőszanatórium 
fejlesztése.

A közgyűlés előkészítése.
A nagyváradi és biharmegyei tüdővész 

ellen védekező egyesület választmánya teg­
nap délután a városházán ülést tartott, ame­
lyen előkészítették az évi közgyűlés elé ke­
rülő ügyeket.

Dr Karácsonyi János c. püspök elnök­
lete alatt jelenvoltak : Rimler Károly, dr 
Vucskics Gyula, Németh István kir. tan., dr 
Medvigy Gábor, dr Thury Kálmán, Kőszeghy 
József, Schenker Mihály, dr Gerő Sándor, 
Kiss Dávid.

A megnyitás után dr Gerő Sándor igaz 
gató-fóorvos előterjesztette az egyesület 
múlt évéről szóló jelentését. A bevezető 
részben megemlékezik a jelentés a háború 
nyomoráról s pusztításairól.

Majd rátér az egylet múlt évi működé­
sére. Az egyesület szanatóriumában a há 
ború kezdete óta 40 tiszt és mintegy 60 ka­
tona részesült állandó gyógykezelésben s 
igy százakra megy azon tüdőbeteg katonák 
száma, akik enyhülést, gyógyulást találtak a 
szanatóriumban, igaz, hogy ezzel szemben 
százakra megy azon tüdőbeteg polgári lakó 
sok száma, akik nem vehették igénybe a 
szanatóriumot.

Ezért indokolt a háború utánra való fel 
készülés s minden magyar embernek köte­
lessége a cselekvés terére lépni a tüdővész 
szel, ezen második ellenséggel szemben.

Beszámol a jelentés a nagy horderejű 
bevezető intézkedésekről, amiket az egyesü­
let nemeslelkü elnöke : dr Karácsonyi János 
püspökkel a lefolyt évben teljesített az egy­
let vezetősége.

Az akcióhoz szükséges pénz, az anyagi 
erő biztosítására a múlt év őszén egy fel­
hívásban szólották az ország pénzarisztokrá­
ciájához, hogy évi nyereségük egy bizonyos 
hányadát adják évi segélyül a nemes célra. 
A felhívásnak szép sikere volt s tnár eddig 
is több ezer korona folyt be s ez évenként 
biztosítva van. Ez nyújt alapot a szanató­
riumi költségek fedezésére.

Szükséges a jövőben a szanatórium fej­
lesztése, bővítése s e célra most kedvező 
alkalom van a szanatórium mellett levő 3 
kát. hold szőlőterület megszerzésére. Az el­
nök és igazgató eljártak a belügyminiszter­
nél s Ígéretet nyertek, hogy a megvételhez 
szükséges összeget az egyesület részére ki 
utalja. Ezzel a területvételiel a szanatórium 
telke közel 10 kát. hold lesz s a betegek 
részére nemcsak kellemes sétahely lesz biz 
tositható, de a megszerzendő területen léte­
síthető a már bevált svájci, fából építhető 
üdülőhely, amelyben a katonaságtól elbocsá 
lőtt rokkant tüdőbeteg katonák nyernének 
üdülést és gyógyulást

A végső cél pedig az, hogy idővel a je- ! 
lenlegi szanatóriumhoz hasonló díszes épü- I 
letet emelnének az uj területen és ekként az 
egyik épületben a férfiak, a másikban a nők 
nyerhetnének elhelyezést és gyógykezelést.

Felemlíti a jelentés, hogy a Tátrában a 
tuberculosis elleni védekezés tárgyában tar­
tott kongresszuson dr Edelmann Menyhért 
igazgató főorvos képviselte az egyesületet s a 
kongresszuson a nagyváradi szanatórium — 
mint modern, a célnak kiválóan megfelelő 
intézmény, a legfőbb katonai parancsnok­
ság által a legelső helyen emlittetett 
meg.

Dr Dollinger Gyula egyetemi szaktanár­
ral szóval és levelezés utján tárgyalást foly­
tatott az igazgato-főorvos, hogy az egyesü­
let szanatóriuma nyisson kaput tubeixuloti- 
kus csont és izületi bántalmakban szenvedők 
részére is, annálinkább, mert szanatóriumunk 
erre a célra igen alkalmas

A jelentés végül azon kéréssel fordul az 
egyesület összes tagjaihoz, hogy a tubercu 

losis ellen újabb felkészülő harcban meleg 
szeretettel továbbra is az egyesületet műkö­
désében támogassák

A szép jelentést a választmány elfogadta 
és a közgyűlés elé terjeszti.

A beterjesztett zárszámadást és a költ­
ségvetést elfogadták.

A közgyűlés határidejét junius 9 én dél­
előtt fél 11 órára tűzték ki, a városháza 
nagytermébe.

A választmány a közgyűlés elé javasla­
tot terjeszt, hogy Malatinszky Lajos főispánt 
társelnökké válaszszák, a választmányt pedig 
Bundala Mihály nagypréposttal, Havas Mór 
kir. tanácsos és Ifereszthy Kornél bankigaz­
gatókkal egészítsék ki.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

Félszázad óta 
egy kereskedés élén

Barabás Béla jubileuma.
Egy félszázadra terjedő becsületes munka 

már magában véve tiszteletreméltó s külö­
nösen a mai időben, mikor az önérdek és 
haszonlesés ural majd mindenkit. Annál in­
kább méltó megemlékeznünk arról a derék 
férfiúról, aki életének nagyobb részét, ötven 
évet töltött egy helyen, egy állásban, köz 
tiszteletet és elismerést szerezve mindég ön­
zetlen, puritán becsületes munkával, egyben 
becsülést biztosítva, annak a foglalkozásnak, 
amelyet ifjan élete pályájának választott élet­
célul.

Ezért emlékezünk meg most az elisme­
rés hangján Barabás Béláról, a Huzeila M. 
nagyváradi jeles cég üzletvezetőjéről, aki 
ötven éven át tölti be ezen előkelő nagyvá­
radi cégnél állását, az ideális „kereskedő 
pontosságával és lelkiismeretességével. E 
hosszú idő alatt nem csak főnöke teljes bi­
zalmát és szeretetét érdemelte ki, de az 
üzlet vásárlóinak, Nagyvárad és Biharmegye 
előkelő közönségének tiszteletét is birja.

Ötven éve munkálkodik Barabás Béla 
Nagyvárad ezen legszebb kereskedésében, 
amely inkább úgy néz ki, mint egy muzeum; 
ötven éve él a szebbnél szebb ipari remekek» 
ízlésesebbnél ízlésesebb müipari csecsebe­
csék között, amelyek az ő szép iránti fino­
mult érzékéről és ízléséről is tanúskodnak s 
nem csekély része van abban Barabás Béla 
finom modorának, a szelíd lelket jellemző 
végtelen előzékenységének, hogy Nagyvárad 
kiválóságai, szellemi arisztokratái oly elő­
szeretettel keresték fel állandóan a Huzella- 
üzletet és Barabás Béla társaságát, akiben 
nem a rideg kereskedőt, de a szellemes ba­
rátot tisztelték és szerették. Ezek közzé tar­
tozott b. e. Bunyitay Vince püspök, a feled- 
hetlen Iványi Ödön iró, az országos nevű 
költő : Endrődi Sándor stb.

Barabás Béla világlátott, nagy tapasz­
talain férfiú, aki sokat utazott külföldön, s 
tapasztalatait bőségesen gyümölcsöztette a 
gondjaira bízott üzlet érdekében, a melyhez 
teljesen hozzánőtt. Ezelőtt tiz évvel a királyi 
kegy elismerését juttatta számára, midőn 
néhai jó királyunk a koronás arany érdem­
kereszttel tüntette ki.

Most, az ötven éves fordulón, elhalmoz­
ták a tisztelők és barátok üdvözléseikkel. A 
napokban kapta a legkedvesebb gratulációt 
a nagy poétától, Endrődi Sándortól, aki a 

következő meleg sorokban fejezte ki jókíván­
ságait régi barátjának :

Kedves Barabás ur!
Hadd legyek én az utolsó, de nem a 

legroszabb gratuláns a maga dicsőséges 
ötven évéhez, melyhez circa tiz évig én is 
asszisztenskedtem az ön oldalánál, hiszen 
majdnem a Huzella üzletben laktam. Öt­
ven év ! Életnek is elég, nemhogy munká­
nak ! Isten megadta nekem azt az örömet, 
hogy — bár öregen és megtörtén — de 
ebből az ünnepélyes alkalomból a régi jó 
emlékek visszatérő melegével s örvendő 
szívvel küldhetem önnek üdvözleteimet és 
szerencse kivánataimat. Fogadja, kérem, 
szívesen. Kedves neje ő nagyságának adja 
át kézcsókomat.
. Maradok mindvégig az ön tisztelő 

barátja
Budapest, 1918 május 27.

Endrődi Sándor.
jól esett lelkének az üdvözlés, csak az 

okozott bánatot szivének, hogy nem adhatta 
át Endrődi üdvözletét nejének, aki már hét 
év óta ott pihen a temető hantjai alatt. Mint 
oly sokszor, most is kiment a temetőbe, 
néma hantokhoz s 
csókolta csendesen 
resztjét.

A régi ideális
Barabás Béla, amilyenek ma már nagyon 
kevesen vannak. Tartsa meg őt az Isten 
soká!

a
Endrődi üdvözletéül meg- 
nyugvó neje sírjának ke-

kereskedők közül való

Itt van 
a cipőutalvány!

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
urnák 31163—1918. számú rendelete értei 
mében lábbeliek 1918. évi május hó 15-től 
kezdődőleg csak jegy ellenében vásárol­
hatók.

E cipővásárláshoz szükséges jegyeket a 
közönség részére a közélelmezési ügyosztály 
cipő osztálya (Teleki u. 3) a délután 2 őrá 
tói 6 óráig terjedő időben fogja koszolgál 
gáltatni. A cipőjegyek kiadása a következő 
módon fog történni :

Mindenki, aki cipőre igényt tart, folyó 
3-tól kezdődőleg a délután 2 órától 6 óráig 
terjedő időben a cipőosztálytól egy szükség­
let bejelentő lapot tartozik átvenni. A szűk 
séglet bejelentő lapot megfelelően kitöltve a 
cipőosztálynál beadja, ugyancsak a délután 
2 órától 6 óráig terjedő időben. Minthogy a 
szükséglet bejelentő lapok feldolgozása a 
rendelkezésre álló készlet szétosztása időt 
vesz igénybe, ennélfogva a bejelentő lapok 
beadása után a jelentkező az utalványt 
nem kaphatja meg azonnal, de vagy a 
beadást követő legközelebbi nap délutáni 
órájában vagy egy későbbi időpontban, a 
melyről a közönséget egy ujabbi hirdet­
ményben fogom tájékoztatni. Minthogy pedig 
a rendelkezésre álló készlet a szükséglet 
teljes fedezésére nem elegendő, ennélfogva 
minden jelentkező cipőutalványra azonnal 
nem számíthat. Az utalványok a jelentkezés 
sorrendjében fognak kiállíttatni, s 
készlet hiányában utalványhoz illetve lábbe 
lihez a jelentkezés időpontjában nem jutnak, 
a legközelebbi cipőkészletre bírnak elsőbb 
seggel.

Tekintve pedig, hogy a délelőtt folya­
mán a cipőosztály a könyvelés és a belső 
irodai munkálatok elvégzésével lesz elfog 
Iáivá, felkérem a város lakosságát, hogy a 
délelőtt folyamán az ügyosztályt szükséglet 
bejelentő lapok kiadása iránti kérelmekkel ne

a kik



terhelje, mert a szükségletbejelentő lapok a 
délelőtt folyamán kiadatni nem fognak

Tudomására hozom egyben a város la­
kosságának, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter ur rendelete értelmében kiállítandó 
nyomtatványokért szedhető dijakat a követ 
közökben állapítom meg : uj cipőre, valamint 
az uj cipők készítésére szükséges utalvány 
diját I koronában, javítási munkára a ható 
sági cipőjavitó műhelyekben és a cipészek­
hez szükséges utalványok diját 30 fillérben.

A cipőért jelentkező azt, hogy állandó 
nagyváradi lakos, tartozik lisztkönyvével 
esetleg egyéb okmányaival igazolni s ebből 
fognak kielégittetni. Mindenki aki cipőutal 
ványt kapott, tartozik a vásárlás megtörtén 
tőnek igazolásául a cipőutalványt a cipőt 
kiszolgáltatandó kereskedőnél leadni, úgy 
szintén a mérték utáni rendeléseknél a cipőt 
elkészítő cipész mesternél.

Nagyvárad, 1918 junius 1 én.
Lukács Ödön 

polgármesterhelyettes.

* Békeájtatosság a Szent Szív tisz >
teleiére. A kegyelet jézus szent Szivének 
ajánlja fel junius hónapját állandó könyörgé- i 
sül a békéért. Pénteken, e hó 7 én lesz a 
Szent Szív ünnepe s az ezt követő vasárna­
pon, 9 én lesz a nagy békeájtatosság — az ’ 
egész monarchiában. Nyilvános könyörgése- í 
két tartanak a Szent Szívtől kegyelmet kérve ' 
hős katonáinknak és a nélkülözéseket me^- 
nyugvással tűrő hívekre és hogy adja meg a 
sokat szenvedett emberiségnek a békét. — 
Gróf Széchényi Miklós megyés püspök el­
rendelte, hogy egész egyházmegyéje minden 
plébánia templomában nyilvános könyörgések 
legyenek, az Oltári szentség egész nap ki | 
legyen téve a hívek imádására s lehetőleg az i 
esti ájtatosság alkalmával körmenetet tart- ; 
sanak. A váradolaszi plébánia templomban ■ 
este íél 7 órakor a megyés püspök maga • 
tartja a körmenetet a székeskáptalan részvé­
tele mellett. ;

* Papszentelés. Gróf Széchényi Miklós > 
v. b. t. t. megyés püspök ma reggel fél 8 kor ; 
papszentelést tart a püspöki palota kápolná- í 
jában. A szubdiakonatust veszik fel ma a : 
következő végzett theologusok : Betuker Fe 
renc, Huber Ferenc, Kajaba László, Lakatos ' 
Sándor, Szabó Imre. A diákonátust csütörtö- j 
kön reggel fél 8 órakor adja fel a megyés í 
püspök s pénteken reggel 7 órakor a szé- j 
kesegyház Szent Szív kápolnájában áldozó ; 
papokká szenteli őket Huber Ferenc kivéte- ' 
lével, aki még nem érte el a kánoni kort. — i 
Betuker Ferenc első szent miséjét Fényen ! 
tartja, manuduktora Brém Lőrinc kanonok 
lesz. /\ajaba László vasárnap reggel 9 óra­
kor a Szent Vince intézetben tartja első mi­
séjét dr Karácsonyi János c. püspök vezeté­
sével. lakatos Sándor Jászberényben, Szabó 
Imre pedig Nagyváradon az Immaculata in­
tézetben tartja primiciáját e hó 9 én délelőtt 
9 órakor.

* Uj doktor. Fehér Sándor, a M. Á. V. j 
kiváló és nagy szorgalmú tisztviselője letette | 
a jogtudományi doktorátust a kolozsvári tu- j 
dományegyetemen s tegnap avatták dók- i 
torrá.

* Katonai előléptetés. A király Juhász j 
János 34 ik tábori ágy usezredbeli hadnagyot | 
’őhadnagygyá nevezte ki a tartalékban.

* Malatinszky Lajos főispán tnegbiza- :
tása. Budapestről jelentik, hogy a kabinet- í 1 
iroda Malatinszky Lajos megyei főispánnak i j 
nagyvárad városi főispánjává való kinevez- j I 
tetősének ügyét elintézte. Addig is, mig a : ; 
kinevezés a hivatalos lapban nyilvánosságra ! I 
jut, Malatinszky Lajas főispán megbízatást i i 
kap, hogy a városi főispáni hivatal ügyeit ’ I 
intézhesse. ;

* Arz, Stőger, Seidler, Burián • 1 
a királynál. Becsből jelentik : Ő fel- ) 
sége ma külön kihallgatáson fogadta ; 1 
báró Arz vezérkeri főnököt, Stőger- j 
Steiner hadügyminisztert, Seidler ősz- I ■ 
trák miniszterelnököt és gróf Burián j 
külügyminisztert.

* A függetlenségi párt választmányi í 
ülése. A nagyváradi függetlenségi és 48-as 
párt tisztikara és választmánya junius 4-én 
d. u. ó órakor értekezletet tart az iparos­
körben.

* A Kath. Népszövetség záróünne­
pélye. A Kath. Népszövetség mához egy 
hétre, junius 9 én zárja be idei előadásai és ; 
ünnepélyei sorozatát nagyszabású ünnepély- I 
lyel. Szónokul ez alkalomra Csernus Mihály i 
gyulai káplánt, a kitűnő poétát, zeneszerzőt 
és jeles szónokot kérték fel, aki „Tovább is 
aludjunk e a háború után ?“ címmel fog leg­
közelebbi teendőinkről nagyszabású beszédet 
tartani. A megnyitó beszédben tájékozást fog 
szerezni a közönség a Népszövetség legújabb I 
alkotásáról, a most megalakuló Hangya sző 
vetkezettől. Kiváló vonzereje lesz az ünne­
pélynek Várady Aladárnak, a Szigligeti szín­
ház nagyhírű karmesterének fellépte is ; Vá­
rady Aladár saját szerzeményű magyar és ‘ 
müdalait fogja bemutatni s fokozza a fel- ’ 
lépés érdekességét, hogy a jeles zeneszerző I 
maga énekli el dalait és ő maga is fogja ■ 
zongorán kísérni. Kürti István, a kiváló csel- 1 
lómüvész Resch Mihály zongorakiséretével i 
egy zeneszámtnai, Wéber Rózsika pedig is- | 
mét pompás szavalattal gazdagítja a műsort, í
Beléptidíj nincs, szives adományok azonban 
köszönetlel fogadtatnak, fenntartott helyek a 
Kath. Kör háznagyi hivatalánál előre meg­
válthatok ma estétől kezdve. Külön meghívót 
nem bocsátanak ki.

* Elmarad a Püspök-fürdőbe terve­
zett kirándulás. A ref. Bibliai Kör által ter­
vezett Püspök fürdői kirándulás dr Ravasz 
László akadályoztatása miatt elmarad.

* Uj bíró. Dr Számborovszky Rezső 
kir. törvényszéki jegyző, a váradi jogászvilág 
szimpatikus tagja az egységes bírói és ügy 
védi vizsgát tegnap Marosvásárhelyen siker­
rel kiáltotta.

* A Bírói és Ügyészi Egyesület ma 
tartja országos gyűlését a bírói fizetések 
rendezése tárgyában A nagyváradi bírói kart 
Kocsán János táblabiró és Gyenge Béla 
tanácselnök képviselik az izgalmasnak Ígér­
kező nagygyűlésen.

* Megnyílt uszoda. A Püspök fürdő 
uszodája az egyedüli az országban, melyben 
a víznek állandó befolyása és kifolyása van, 
miért is az uszoda vize mindig friss és kris­
tálytiszta A fürdő uszodája — hol már iga 
zári élénk az élet — igazi áldás a gyógyu­
lást keresőkre. Komzsik Alajos, a fürdő álta­
lánosan ismert bérlője a vendégek szórakoz 
tatásáról is gondoskodott. Elsőrangú cigány 
zenekart szerződtetett, mely állandóan élve­
zetet nyújtó muzsikájával vidítja a fürdő 
közönséget, melynek elsőrangú ellátásáról is 
bőségesen gondoskodik a fürdő kitűnő bér­
lője

* A választójogi bizottság ülése. — 
Budapestről telefonon jelentik : A választó­
jogi bizottság ma délelőtt 10 órakor Beöthy 
László elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
a választójogi javaslatot egészen a 81 sza­
kaszig letárgyalták. Az egyes szakaszokat 
rövid vita után részben eredeti szövegben, de 
legnagyobb részben gróf Tisza István módo­
sításával fogadták el. — A legközelebbi ülés 
kedden lesz.

* Élelmiszerek a német gyermekek 
nyaraltatóinak. Tudomására hozom a vá­
ros közönségének, hogy a Károly király 
gyermeknyaraltatási akciója kormánybiztosá­
nak távirata szerint, mindazok, kik a nyár 
folyamán osztrák gyermekeket hajlandók 
magukhoz venni, nyaraltatás céljából a ma­
gukhoz vett gyermekek számához képest 
fejquóta arányában, liszt cukor és zsír ki­
utalásban fognak részesülni. Midőn a köz­
élelmezési miniszter ur ezen jóindulatú in­
tézkedését az érdekeltekkel közlöm, teszem 
azt abban a reményben, hogy ezen intézke­
dés folytán remélhetőleg mindazok, kik az 
élelmezési nehézségek miatt osztrák gyer­
meket nyaraltatásra nem voltak hajlandók, 
készséggel fognak a nemes eszme szolgá­
latába állani. Nagyvárad, 1918. évi május hó 
30. Rimler Károly sk. polgármester.

*
Tudomására hozom a város közönségé­

nek a most megindult gyermeknyaraltatási 
akcióval kapcsolatban, hogy a kormánybiztos 
rendelete folytán mindazon családok, kik 
vendéggyermekeket látnak el, a gyermekek 
liszt quotája az uj termésből a vendéglátó 
családok számara biztosítva lesz. Nagyvárad, 
1918. évi május 29 én. Lukács Ödön polgár- 

1 mesterhelyettes.
* Mit csinál Obetkó Dezső dr ? A 

' kultuszminiszter a nagyváradi kereskedelmi 
I iskolához a szóbeli érettségi vizsgálatokra 
j Obetkó Dezső dr eperjesi jogtanárt küldte 
í ki miniszteri biztosul. Az igazgatóság a szó- 
í beli érettségit junius 3-ra tűzte ki, de köz-

ben Obetkó dr jelentette, hogy ő ez időben 
Eperjesen az alapvizsgákon vesz részt, az 
érettségi tehát maradjon. Maradt is. Ma sem 
tudják minor lesz, holott a Vili, hadikölcsön 
jegyzése junius 12 én megindul s ekkor már 
szükségük volna a bankoknak a most érett­
ségizettekre, akik igy elesnek kenyeret adó 
foglalkozásuktól. S mit csinál Eperjesen 
Obetkó dr ? Azt olvassuk, hogy leleplez, ki­
deríti, hova lett az Aranyat — vasért, össze­
törték, olcsón eladták, be se utalták az 
alapba, hanem a városi pénztárba az árát. 
Affér is lett belőle, itt pedig egy csomó félig 
érett tanuló várja, hogy kenyérhez jusson s 
jöjjön már Obetkó dr oda, ahova a minisz­
ter küldte, vagy küldjön valakit maga nelyett. 
A miniszter Nagyváradon nem talált alkal­
mas jogtanárt biztosul ?

* Tisza István gróf unokája. Gesztről 
jelentik, hogy ifjabb Tisza Istvánná Sándor 
Erzsébet, ma egy egészséges fiúgyermeknek 
adott életet. A nagyapát telefonon értesítőt 
ték az örvendetes eseményről, valamint Ma­
latinszky Lajos főispánt is, aki táviratilag 
fejezte ki szerencsekivánatait.

* Felhívás a lábbelit készítő összes 
iparosokhoz. Felkérem testüetünk kötelé­
kébe tartozó összes csipész, csizmadia és 
papucsos iparosokat, hogy hivatalunknál, 
rendkívül fontos okból, f. hó 3-án és 4 én, 
munkásaikat igazoló betegsegélyezési je­
gyeikkel a hivatalos órák alatt, múlhatatlanul 
jelentkezzenek. Tisztelettel Czeglédy Jeremiás' 
elnök.



♦ A Kath. Nővédő Egyesület és a 
Missziótársulat! Leányklub értekezlete. 
A Kath. Nővédő Egyesület hétfőn délután 
fél 6-kor tartja a szokásos havi értekezletét 
a Szent-László-rrer.edékházbsn. Erre hiva 
talosak az egyesület működő tagjai és a 
Leányklub tagjai. Tekintettel arra, hogy na­

gyon fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá, az 
elnökség kéri a működő tagokat és a Leány 
klub tagjait, hogy minél számosabban jelen­

jenek meg.
* A vármegye jutalma. A Tóth család 

által tett alapítványok közül egyik megürült 
s azt a vármegye nyári közgyűlésében fog­
ják betölteni. A jutalomra első sorban hadi 
rokkantaknak van igényük s ez alapon pá­
lyázik arra Beliczay Elek árvaszéki ülnök is, 
aki az orosz hadjáratokban vett részt s ott 
vált rokkaníá a kárpáti harcokban. Beliczay 
különben 15 éve van már a megye szolgála­
tában s ez a hosszú szolgálat is mindenkép­
pen érdemesíti a jutalomra, amellyel hosszas 
szolgálatát valószínűleg egyhangú határozat 
tál fogják a vármegye urai jutalmazni.

* Kirándulás a mézgedi barlanghoz. 
A Magyar Turista Egyesület bihari osztálya 
kirándulásokat tervez Biharország gyönyörű 
vidékeire. Az egyesület újra felpezsdíti a régi 
bihari turista életet s újra felkelti az érdek 
fődést pompás kirándulóhelyeink iránt. E hó 
29-én Péter és Páíkorrendezi első hivatalos 
kirándulását vidékünk egyik legkiválóbb látvá­
nyosságához, a mézgedi barlangba és kör­
nyékére. Indulás Belényesre 28-án délután 2 
órakor induló vonattal, visszaérkezés Nagy- 
váradra 30-án reggel 9 órakor. A résztvenni 
kívánó tagtársak szíveskedjenek szándékukat 
az osztály elnökénél (Gerliczy-utca 4. szám), 
e hó 15-éig levelező-lapon bejelenteni, hogy 
elszállásolásukról, valamint ellátásukról Be- 
lényesen kellőkép gondoskodni lehessen. — 
A kirándulóknak, csak a szorosan vett ki 
ránduláson leendő élelmezésükről kell előre 
gondoskodniok. A kirándulás közelebbi rész­
leteit Belényesen közöljük. A kirándulást az 
osztály elnöke vezeti, aki esetleg felvilágosí­
tásokkal előzetesen is szívesen szolgál. — 
Hölgyeket is szívesen látunk! Az el­
nökség.

* A háborúból hazatérő kereskedők 
felsegélyezése. Van szerencsénk a helybeli 
kereskedő főnök urakat felkérni, hogy a há­
borúból hazatérő kereskedők felsegélyezése 
tárgyában a folyó évi junius hó 2. napján 
vasárnap délelőtt 11 órakor a kamarai szék 
ház üléstei mében megtartandó értekezleten 
minél számosabban megjelenni szíveskedje­
nek. Nagyvárad, 1918. május hó 31. A nagy 
váradi kereskedelmi és iparkamara : Dr Mos- 
kovits József sk. elnök, Dr Sarkadi Lajos sk. 
titkár.

* A tiszántúli méhészegylet választ­
mányi ülése. A tiszántúli méhészegylet ju­
nius hó 4-én, kedden délután fél 5 órakor 
Nagyváradon Tisza Kálmán tér 9. szám alatti 
helyiségében választmányi ülést tart. Tárgy 
sorozat: Folyó ügyek. Előterjesztések.

* Kedvezményes Püspökfürdő jegy 
az iparosoknakI Értesítem a testület kö­
telékébe tartozó összes iparosokat, hogy 
Komzsik Alajos fürdőtulajdonos előzékeny­
sége folytán, a mai naptól kezdve a Püs­
pökfürdőbe úgy a kádas, mint az István für 
dőbe kedvezményes fürdőjegyek az ipar­
testület pénztáránál kaphatók. Tisztelettel 
Czeglédy Jeremiás elnök.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden szinben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi­
id 7—B.

* A Patzkó zeneiskola ma, vasárnap 
, estei, 8 órakor a Kath. Kör leimében ifjúsági
■ vigopera előadást rendez, melynek jövedel- 
i írét a Gyeimeknap javára adják. Szinteke- 
í rülnek A szociálisfák, melyben Mayr Margit 
I és Wittenberger Erzsiké éneklik a szakácsnő 
1 és szobalány mulatságos szerepét. Az egér

cimü vigopera főszerepéit Kazay Magda, Ba 
í logh Emma, Léderer Klára, Szatchó Margit, 

Stoiker Erzsiké, Plesz Irén, Bei kés Rózsika,
■ Hoffmann Rózsika, Szekrrnyés Anna, Kopasz 
; Erzsiké, Szabó Ica, Oláh Ilyke éneklik, 
i Zongoraszámokkal 1terepeinek : Retezárné, 
: Manóul Ilonka, Marton Lili, Fássy Márta,

Kazay Ha, Czeglédy Irén, Dutka Baby. Az 
j előadást Patzkó Sárika konferálja. Jegyek a 

Hegedűs Hirl; pírodéban és este a pénztár- 
i nál kaphatók.

* Az Orvosegylet jubileuma. Ötven 
i éve annak, hogy lelkes férfiak megalkották 
> a Biharmegyei Orvos, Gyógyszerész és Per- 
I mészettudományi Egyletet, mely immár fél
! száz éve fennáll, virágzik és hasznos szol 
< gálatot tesz a közegészségügynek. Igen je- 
i lentős sikereket ért el az egylet az orvosok 
i tudományos továbbképzésében is és most, e 
i hó 16-án az egylet 50 éves fennállását jubi- 
í láris diszgyülés keretében fogják emlékeze 
j lessé tenni. A főváros és a vidéki nagy vá­

rosok orvos egyletei küldöttséget menesz­
tettek az ünnepélyre és számos híresség, aki­
ket régi kedves emlékek fűznek e városhoz, 
eljön, hogy láthassa e város haladását és 

í egészségügyi intézményeinek fejlődését. Az 
í ünnepély 16-án, vasárnap d. e. fél 11 órakor 
I kezdődik és a városháza dísztermében fog 
J lezajlani, melyen az érdeklődőket szívesen 
í látja az egylet vezetősége. A diszgyülés sor- 
' rendje a következő : Elnöki megnyitó, tartja 

dr Fráter Imre elnök. Az egylet története 
1868—1918 ig,„ előadja dr Edelmann Meny­
hért alelnök. Ünnepi beszéd : Az orvos fel­
adata a háború alatt és után a néperő meg­
mentésére és helyreállítására, tartja dr Grósz 
Emil budapesti egyetemi tanár. Emlékezés, 
szabadelőadás, tartja dr Bodor Károly, az 
egylet volt első titkárja. Titkári jelentés, tartja 
dr Berkovits René Zárszó, tartja dr t^onrád 
Márk diszelnök. A közgyűlés után közös 
ebéd lesz a vendégek tiszteletére, délután 
pedig kirándulás a Püspök és Félix fürdőbe. 
Az érdeklődő közönség részére számozott 
helyeket tart fenn a rendezőség, az ünne­
pélyre szóló ingyenes belépti jegyeket a Vö- 

j rös-Kereszt irodában szolgáltatják ki az értük 
jelentkezőknek.

* A nagyváradi cigányzenészek ügye. 
A város társadalma méltó idegenkedéssel fo­
gadta a nagyváradi zenéskávéházak tulajdo­
nosainak azt. az elhatározását, hogy vidéki 
idegen zenekarokat hangversenyeztetnek a 
kávéházaikban, ami ekzisztenciájukban érző 
kényén sértette a nagyváradi cigányzenekaro­
kat. Flercz Imre, a Városi Kavéház tulajdo­
nosa volt az egyedüli, aki állandó szerződést

i kötött a kitűnő Bura Sándorral, akinek 
i pompás zenekara naponta hangversenyt, ren 
' dez a Városi !\ávéházban és ma, vasárnap 
j délután fél 5 tői fél 7 ig a következő műsor­

ral rendez uzsonnahangversenyt : Magyar 
népdalok, Toska operanyitánya, Niagara-m- 
duló, Faust operanyitánya, Suttog a szellő, 

i keringő, angol kupiék, magyar népdalok.

► Haltenberger Vilmos i
r kelmefestő és vegytisztító gyárának t
> második számú felvételi üzlete, 5
> Szent László-tér, Dell’ortó cég mellett.

Vállal minden szakmájába tartozó mun- j
► kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. <1

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, m írószerek ellen biztos az IPO- 
krétn. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Mid, az Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének- 
é.s okleveles zongora-tanítónő. Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj pianinó eladó.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ara 2’40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* BÁDOGOS és villanyszerelőket fel­
vesz Pala Antal a Városi-kávéházza! 
szemben.

* A Biharmegyei Takarékpénztár és 
Gazdasági Bank értesíti t. ügyfeleit, hogy a 
VII. hadikölcsön 6u/o-os és 5 1/-2 °/o-os végleges 
címleteit az elismervények beszolgáltatása ellené­
ben az intézet pénztáránál a hivatalos órák alatt 
átvehetők.

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél.

* Tanulságos római olajlenyomatit 
levelező-lapok 19 féle változatban kap­
ható a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában, da­
rabonként 30 fillérért.

* Uridivat Czillér Imre Nagyáruházá­
ban. Férfi- és fiukalapok, nyakkendők, ingek, 
gallérok, kézelők, zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, pénztárcák, esőköp- 
peny, esőernyők, acélárúk, legolcsóbban 
Tisztviselőknek árkedvezmény. d

* Pemete- és hársfamézciskorka el 
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt, 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló" 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* A Gazdasági és Iparbank a Bihar 
megyei Takarékpénztárral történt egyesülése 
folytán Biharmegyei Takarékpénztár és Gaz­
dasági Bankbyegyzdtcég alatt május21-tő! 
kezdve Kossuth-utca 3. szám alatt folytatja 
működését. Kéri a t. ügyfeleket, hogy ezután 
odafordulni szíveskedjenek. Az egyesült pénz 
intézet saját részvénytőkéje és tartalékalap 
j li nyolc millió korona összeget képviselnek 
Az összes ügyfelek, előzékeny és korrekt üz­
leti eljárásbani részesítésére az intézet kiváló 
gondot fordít.

* Az Egyesüli Bank és Takarékpénz­
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VIL 
hadikölcsön 6 u/o-os és 5 ’/a °/o-os kötvényeit a pénz­
tári elismervény ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadta.

* A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 
r.-t. ezúton értesíti t. üzletfeleit, hogy a nála, 
jegyzett VII. kib. 6 °/o-os és 5 1/2%-os hadikölcsön 
kötvények végleges címleteit pénztári elismervény 
ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgáltatja.

* A Nagyváradi Hitelbank r.-t. tiszte­
lettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 
6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a 
pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák 
alatt kiadja.

* Or lakással és jó fizetéssel felvétetik a 
Fekete sas részvény társaságnál. Jelentkezni csak 
délután 3 — 5 óra között a részvénytársaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, 1. emelet..

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.
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közönség előtt, de kétségtelen, hogy hama­
rosan ismertté lesz. Szigeti Jolán, a Tompa­
féle szinésziskola egyik tehetséges növen­
déke, aki pénteken este az „Obsitos“ Pi­
roska szerepében mutatkozik be a közön­
ségnek.

Vasárnap egy szintén figyelemreméltó, 
kedves operette : a Tiszturak a zárdá- 
repríze tölti be a műsort.

régi 
ban

I

VILLAMOS VASALÓK és FÖZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárhan szereltetnek 

STERN VILLAMOS VÁLLALATA 
Szt.-János-u. 20. Telefon 556.

Í
I ____________ _________

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi i 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett

* Német jellemszilárd hölgy keres bizalmi 
állást, házvezetőnői állást, vagy vidékre mint 
gazdaságvezetőnő Nagyvárad környékében. 
Nevezett kér német jelige „Postlagernd“ alatt 
választ.

Vasárnapi előadások. Ma délután a 
közönség egyik legkedveltebb operettéje : a 
Góléin kerül színre, este pedig e héten utol­
jára Bíró Lajos nagysikerű színmüve : a Ho­
tel Imperial tölti be a műsort.

i’’.

* VARRÓLEÁNYOK jó fizetéssel fel­
vétetnek Menczer nőiszabónál, Rákóczi-ut 10.

Színház
Heti műsor :

Vasárnap délután : Góíem.
Vasárnap este : Hotel Imperial.
Hétfő : Ezred apja. (Sík Rezső vendég­

játéka.)
Kedd: Takarodó. (Sík Rezső vendég­

játéka.)
Szerda : Tatárjárás. (Sík Rezső vendég 

játéka.)
Csütörtök : Gyimesi vadvirág.
Péntek: Obsitos. (Szigeti Jolán fellép 

tével.)
Szombat délután : Mágnás Miska.
Szombat este: Hotel Imperial.
Vasárnap délután : Faun.
Vasárnap este : Tiszturak a zárdában.

A Zeneiskolák közös hangversenye. 
Tegnap este tartották a Szent László terem- , 
ben közös hangversenyüket a Gyermeknap 
javára a váradi Zeneiskolák, melynek műso­
rából magasan kiemelkedett Krausz Ella és 
Nagy Irénke gyönyörű szoprán szólója és 
pompás Norma duettjük és kellemes zenei 
csemege gyanánt hatott. Mindkettőjükre szép 
jövő vár. Utánna a kis pöttömnyi Herskovits 
Imre hegedült és már sejteti azokat a — 
szárnyadó és nagyszerű talentumokat, me­
lyek csak kifejlődésre várnak. — Kellemesen 
énekeltek Wittenberger Erzsiké és Mayer 
Margit, kik mindketten sokat fejlődtek. Weisz 
Regina sokat Ígérő játéka is rendkívül tet­
szett. — Bravúros és művészi voltak Paczkó 
Sári és Marton Lily által előadott Liszt á 
moll Tarantella. — Legnagyobb hatást tett 
Vornácska „Merengése“, melynek csodás 
szépségeit pompásan érvényesítették lelkes 
hegedütanitványai, kik látható ambícióval ad­
ták elő tanáruk klasszikus kompozícióját. R.

Porcellán mozsár ülővel . . . , . 
Majolika gyümölcsállvány 6 tányérral . 
Majolika tálca fogóval..........................
Majolika cukortartó díszes....................
Majolika gyümölcskészlet....................
Vizes készlet csiszolt üvegből .... 
Boros » » » ....
Likőr » » » ....
Befőttes készlet kristály fehér .... 
Gyümölcs készlet kristály üvegből . . 
Majolika fali sótartó színes .... 
Majolika vizeskancsó színes .... 
Kenyérkosár színes üveggel .... 
Chinaezüst cukortartó ..........................
Ghinaezüst gyüinölcsállvány .... 
Majolika virágváza színes....................
Majolika virág’azék ,.........................
Majolika diszfigura..............................
Porcellán íőzőlábas..............................
Porcellán fozőfazék..............................
Teáskészlet színes aranyozással . . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. 
Feket-skészlet szines^ranyozpssal .

i Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással
l Hideg olvágottas készlet sz. aranyozással

Wí Mosdókészlet színes finom díszítéssel .
i Falitükör színes aranyozott kerettel

“ Asztali-lámpa teljesen felszerelve
Függő-lámpa teljesen felszer’Ive . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban
Teáscsésze színes finom aranyozással . 
Kávéscsésze » » » .
Köpőcsésze » » »
Főzőlabas barna tűzálló füllel . . .

Ntppek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ! !

KOMLÚS TESTVÉREK
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöidfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

HETI ÁRJEGYZÉK
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A színházi hét eseményei.
— Sik Rezső vendégjátéka. — Szigeti 
/ólán fellépte. — A Tiszt urak a zárdában 

repriz. —
K színházi hét érdekes eseményei kö­

zött, kétségtelenül előtérben áll Sik Rezső, 
a Városi Színház kiváló művészének három 
napos vendégszereplése, amely hétfőn este 
az Ezred apjával kezdődik. Ebben a bájos 
operetteben Sik Rezső egyik legsikerültebb 
operette szerepét játsza.

Kedden a Takarodó tölti be a műsort. 
Ebben az erős, naturalizmustól izmos drámá­
ban, a vendégművész Volkhardt őrmestert 
játsza, amely szerepében már nem egyszer 
ragadtatta a múltban zajos tapsokra a közön­
séget

Sik Rezső szerdán este a Tatárjárás 
cimö népszerű operettében fejezi be három­
napos vendégjátékát. A kitűnő művésznek 
ebben az operettében Lohonyay tábornok — 
olyan brilliáns szerepe, amely azok között a 
szerepek között, amelyek oly népszerűvé tét 
ték Nagyváradon Sik Rezsőt, a legireneku 
sabb hatást biztosították a vendégmű­
vésznek.

Egy másik, a közönség érdeklődésére 
méltán igényt tartó eseménye a színházi hét­
nek Szigeti Jolán vendégfellépte. E pillanat 
ban talán még idegenül hangzik ez a név a

A Szent László-nyomda részvénytársaság 

évi rendes közgyűlését 
1918 junius hó 3-án d. u. 6 órakor a 
Kath. Kör üléstermében fogja megtartani, 
melyre a t. részvényesek tisztelettel 

meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és 

zárszámadás előterjesztése, a tiszta nyereség 
hováforditása felett való határozatok.

2. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek 
kapcsán az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
részére a felmentvény megadása.

Az igazgatóság.

relső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánt ízsgákra előkészít 
felelősséggel a Oonát-fóle 

;ker. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

»’yors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

öeöfhy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

Hl Á’r»-

APOLLÓ
mozgó­
színház

VIGADÓ 
mozgó- 
szinház

URÁNIA 
mozgó­
színház

MA
Gazdag szegények.

Jókai film 4 felv.
■ Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 1/a7 órakor kezdődnek

MA
A töviskoszoru.

Dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

MA
A táncosnő gyöngye.

Dráma 3 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

Főszerkesztő . Felelős szerkesztő :
0r KRŰ6ER ALADÁR. Dr. PAPP KÁROLY

KiadótMlajdonos: Szent LászlA-nyomda r. L
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i Fésűk I
I tartós, finom anyagból. 4
ft nwiiwniW’iiwüiWi.iMMiwtjiwiiflihiifliffliiwiiiwiiiwiiflwi 4

I Eladó házak! 1 IZSÁK LIDIA

ft Bontó-, sűrű-, still-fésük, 
hajtők, hajcsattok, oldal- és 
kontyfésűk, kefék, bőráruk, 
pipere és toillete szükségle- 

ft tek legjobb beszerzési helyeI
ft Fésű- és díszműáruház

Saspassage 42.

| Nebelthau A. utóda Szabó J.

f Fürdő-utcán 15. és 22. számú j 
ft két sarokház eladó. 4
! 1ft Felvilágosítást nyújt: |
| dr. Imrik Gusztáv ügyvéd

. Sál Ferenc-utca lő. sz.

ft Telefon-szám: 4-16. 4

üä I IB IB lb B |M« IB B ■ IB, ÍB IB IB IB IB IB'iB B

Javítások eszközöltetnek

nw nwTi iwn nw^ nwn rwr nwr íw^ nvr nvrí nwr rwr nw?n nwi íwh

■ LEGF. BUZACSIR1Z, | 
* folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, f 
ft mindenféle CIPÉSZKELLÉKEK, BŐR- 1
► TALPVEDŐK stb. Legf. CSONTENYV |
► kapható Stern Miklós bőrhulladék 4
ft üzletében Nagyvárad, Zö!dfa-u. 9. sz. 4

Vidékiek kérjenek árajánlatot 4 
Mim IB' IBI IBI IBI IBI IBI ÍB.' IB ikÄü IBI IBI IB IBI lit^l

és rézágyak
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszsze- 
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók

TátraySándof
r.-t.-náí Körös-utca 1 i.

ft
ft

Elsőrendű 
fűzőszál on 
N A G Y VÁ R A D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Farkszállcda épületében 
ínterurbán telefon : 

11—53 szám.

A Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb 
*dö alatt dkészittetnek.

i?sp!í iw íi nwr nwr iwn ítwi iWu nwn nwr. nwr .TOj*
A Sajtó höigybizottság 
könyv és lapterjesztő vállalata: 
a Kossuth Lajos-utcai trafikban

1
i
i
i

p iWíiW' nw flWnniff

| Bubla és Társa 1
I Cégtulajdonos : Bubla József 

Sztaroveszky-utca 1.
ft Minden kaphatóefűszeréscsemege lw 
ft kereskedésben. Szalámi, sajt, sza- 
ft Ionná, kitűnő málnaszörp, Toriéi- IB 
| pezsgő, valódi kitűnő ó-borok. aft 

I Saját termésű borok ! B 
ft Szappanok. Naponta friss Ízletes b 
é házikenyér.. Felvágott fa házhoz 
ft szállítva. Élelmicikkek. Naponta 

friss vaj, remek liptói túró. 
TELEFONSZÁM : 11-49.

fallBBBlBilBllBHBltBl'Bi|Wl|IA!! IBIWii^UWlEl 
Pw-IIW'INW"lillffllwiilWiw“zlP!lw?■IWllRRIwrlSRffllll

Telefon-szám : 55S IB
■fel

b ib wüjfe BjMWlBIB WWI8hmön flW nrvii' l)H?. :,iTSvL , i*^'I. f >| jW'.'í1 mÜtIi. 1 1 :i*I!VF ItWi IIiW*!

ft ajánlja könyveit és lapjait
ft Ne vásároljunk könyveket, mi- 4. 
ft előtt szét nem néztünk a Sajtó 
ft hölgybizottság 4

BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN I 
ft sTámogassuk ezen uj vállalatot! ! !

i

I
i
I

Uj férfiszabó imíhely I '4

Szives tudomására hozom a tisztelt 
úri közönségnek, hogy

ÜRI-DIVAT SZABÓH«í?HEL¥EWiET

meg™™.
4
4

i

I^T' fT^i jW: íTSFTi íW-” iWTi íWfl IWfl iW^i IWn FV ■ lií^.

I Szent László | 
| Püspök gyógyfürdő «

Félix gyógyfürdő
W Nagyvárad mellett

Erdély legnagyobb és leglátogatottabb 
g? hévvizfürdője.Természetes490C hőmér- 
M sékletü forrás, köszvény, csuz stb. ellen 
InJm t
Í Télen-nyáron nyitva!

Villanyvilágítás !
Téli saisonban (október-május) pensió- 

IM rendszer. Prospektust díjtalanul küld a
b Fürdőigazgatóság.

ymi
IWi
IWI

►GÉPMUNKÁS|
ft felvétetik 4ft► E
ft a Szent László-nyonidában. E

ftlB Kft IB IB IB iBB BB bbRí IW' Í1W; '.fw*'' ” IW pijl*, iWF «wF |nín iWR

Elvállalom uj ruhák készítését a 
legújabb divat szerint, úgyszintén 
ruhák fordítását és vasalását mér­
sékelt áron. Meghívásra házhoz 
megyek. Kérem a n. é. közönség 
szives támogatását

Tisztelettel

Hottya Károly
uri-divatszabó

Szent János-utca 42.
ftrrPWMPWllWH^HLWHWWlWH|ÍWHWll!WlinW1iyOW!W-Wll‘l^i

I
i 
a

ft Nagyvárad mellett. 4
.. II—IHW   rrr-^-- ■WI1M—IIanfcjojfuw

^2 nwffi nwFi nwr nwri iwri nwr* íwt íwtí iwti ■ iwn
-S
4I 
i 
4

ft 
ft

ft
I

4

4

A kénes hévviz források természetes 
forrósága 420,: Kénes hőforrását már 
300 év óta használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.
Mindemről kellőleg gondoskodva van! 4<

j 500 holdas fenyőerdő közvetlen a virágos 2 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen * 

í-k és az összes szobákban. Nagyszabású 4 
ft nyári uszoda 260C folyton befolyó forrás- 4 
ft vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura. 4 

ft Fiirdöismertetőt küld: az Igazgatóság. 4 
fest W '*! IBI Wl B1W B! B B! B Bi IB.I I Bl Bl 1B

■

Beraktározás.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a
Fekete Sas és Zöldfa R.-T.

beraktározási osztálya.
Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM: 14-00.
IBI

Saeat-Láuií-nyomda réttvénytírsaaíg Nagyvárad,

Több kisebb nagyobb bérház

í ELADÓ. I
► A

ft A vételhez szükse- 4
ft ges jelzálogkölcsö- 4
ft nőket előnyös félté- 4
ft telek mellett bonyo- 4
ft : : litja le a : : 4
ft 4ft Nagyváradi Takarékpénztár 4 
ft Teleky-utca 2. sz.
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